

挺過震災疫情 更堅毅

特別
報導

2

玉里慈濟醫院廿四周年院慶

文、攝影／張汶毓



二〇二三年三月十五日，玉里慈濟醫院舉辦二十四周年院慶感恩會，同仁齊聚回顧醫院點滴，社區志工也前來祝福。左起為門住診潘璿晴護理長、行政組陳秀金組長、護理科郭雅萍主任、管理室張嘉玲主任、黃麗雲師姊、古正松師兄、林志晏副院長、陳岩碧院長、急重症倪春玲護理長。



慈濟醫療法人林俊龍執行長透過影片祝福玉里慈濟醫院二十四周年生日快樂，感恩同仁堅守崗位，為花東鄉親提供全人醫療照護。

玉里慈濟醫院走過二十四個寒暑，慈濟醫療法人林俊龍執行長透過影片勉勵同仁，並獻上祝福，玉里慈院陳岩碧院長與林志晏副院長回顧近年來大小三災不斷，感恩同仁堅守崗位，玉穗區的志工師兄、師姊特地前來與會，獻上對同仁的祝福與關懷。

林俊龍執行長感恩有玉里慈濟醫院在幅員遼闊的南花蓮守護健康，「在陳岩碧院長與林志晏副院長的領導下，同仁們同心協力堅守崗位，特別是去年九一八大地震，為我們鄉親提供溫馨且親切的服務，對於修繕工班的志工更是關心，我們除了可以治病以外也能醫心，提供全人的照護，這就是我們慈濟醫療的特色，在玉里慈院都有發揮，我常常看到陳岩碧院長堅守在急診工作以外，也帶領同仁到社區往診，去做衛教宣導預防疾病，促進鄉親的健康，就是在樹立非常好的偏遠地區醫療典範。」

陳岩碧院長分享：「守護生命不停歇，我們醫院的急診二十四小時，一般

病房與加護病房的住院服務也讓鄉親都能就近在地治療。還有多科別的門診服務，感恩花蓮慈院作我們強力的後盾。守護健康，落實社區；我們具有健康促進醫院認證、高齡友善的服務，透過衛教宣導落實在社區、據點的服務。守護愛的部分，我們每週的居家關懷就是慈善與醫療緊密的結合，協助老弱殘疾就醫、定期關懷，陪他們說說話……」陳院長表示，為了深耕社區，玉里慈院在二〇一九年，先後成立長照機構、居家護理所，提供出院準備服務、失智共照服務等，成立共照至今，已開啟四個樂智據點，居家護理跟長照也在成長中，

「醫院在盈餘與赤字之中，我們更重視的是可以守護當地民眾的生命跟健康到什麼程度。疫情相伴了三年，我們在最嚴峻的時候，整層的一般病房變成專責病房，又面臨醫院自啟業以來前所未有的大地震，這兩個災難當中，我們學到如何在醫療資源貧乏的小鎮醫院應變。

『菩薩所緣，緣苦眾生』，我非常感恩

慈濟家人們勇於承擔，願意身體力行守護當地的鄉親。」

林志晏副院長表示自己來到花蓮二十幾年了，鄰居現在都會向他開玩笑說，林醫師你現在是花蓮人了！「好像真的是這麼一回事，因為久久回家（苗栗竹南）一次，在竹南鎮街道居然還會走錯路。感恩社區的師兄師姊，這幾年因為疫情的關係沒辦法到醫院來當志工，想念大家幫我們帶病人作檢查、送檢體，走樓梯還很敏捷，身體比我們都還硬朗呢！讓我很佩服，師兄師姊都沒變，而且一直都在，我們的醫療服務也一樣，不管是颱風天還是地震，包括疫情期間我們一直都在。」

對於搶救生命的醫院來說，醫、護、醫技、行政等每一位同仁都是重要的螺絲釘，而今年有四位同仁獲表揚，分別是：開刀房陳蕙萍護理師與病房詹淑惠護理師服務滿二十周年；藥劑股行政同仁孫秭筠及門診葉子菁護理師服務滿十周年的資深表揚殊榮。

開刀房陳蕙萍護理師分享，在玉里慈院服務二十年了，院方一直在推動的護理交叉訓練，讓她在急診室、加護病房、開刀房培養更多的專業，一路上受到很多同仁的照顧，她很感恩！像是好鄰居也是好同事的林志晏副院長賢伉儷，總會有一些貼心的考量，例如在收到需要開刀的病人時會馬上和她說，讓她可以先張羅孩子放學後的「行程」，還有去年地震時，她掛心著醫院啟動大量傷患，就讀小六的女兒懂事得要她放



陳蕙萍護理師（右）感恩院方的培育，讓她培養多種護理專業，也感恩同仁之間的支持與照顧。左為陳岩碧院長。



門住診護理長潘璿晴表示，因為上人的法「以戒為制度，以愛為管理」，讓大家都堅定的信念在小鎮醫院為民眾服務。

心趕回醫院幫忙，此時林志晏副院長的太太也立刻表示自己可以幫忙帶小孩，讓她放心把小孩放在林副院長家。陳蕙萍說：「要感恩的人真的太多了，行政單位的同事也常常幫上大忙，讓我有安定的感覺，同事之間相處融洽如同一家人。」

藥劑股的行政同仁孫秭筠說，在玉里慈濟醫院服務不僅是一份工作，還可以幫助別人，假日的時候可以參加義診，或幫居家關懷戶打掃家裡，「這幾年受疫情影響，周遭有一些朋友因為景氣不太好，只能無限期的待在家，打亂了原本的生活，見苦知福讓我覺得自己能在慈濟有一份工作是很幸福、也非常感恩的。」

門住診護理長潘璿晴說，自己從二十幾歲就在玉里慈濟醫院工作，不論醫師、護理、行政，大家幾乎都是二十四小時在為這家醫院付出，感覺到大家都很愛這家醫院，有任務都一起去完成。

社區慈濟志工在院慶活動中接力獻上感恩與祝福。黃麗雲師姊說：「挺過了九一八地震的震撼教育，讓我們學習成長。」而醫院同仁在沒有志工的這段期間非常辛苦，醫療志工即將在四月份開



眾人在社區志工的帶領下，體驗手作蔬食漢堡，為院慶活動留下美好回憶。

放，可以再次回到醫院服務，志工會在醫護人員背後支持。

年齡平均在七十歲以上的王雪花師姊、李月英師姊與謝統生師兄表示，疫情讓醫護人員都辛苦了，希望可以快點回來醫院當志工，「我們要盡量做，希望醫院毋甘嫌啦（臺語：不嫌棄）……」特地從瑞穗來的余桂花師姊與古正松師兄分享，疫情期間，覺得在醫院工作的話會「很恐怖」，因為有新冠病毒感染的風險，感恩醫護人員鎮守醫院，「感恩你們這麼辛苦，不怕自己的健康問題，所以要把自己保護好。平常沒機會跟辛苦的醫護人員還有行政人員道感恩，今天趁著院慶活動的機會要向您們深深的一鞠躬！」

林秋紅師姊則分享了上個月與陳岩碧院長，一起上街為土耳其地震募心募愛，「院長真的是活菩薩，好多人在老遠的地方就對著我們揮手大喊：院長好！而院長甚至也還記得多年前曾經給她看過診的病人名字，順便連同家人一起關心，鄉親得知院長要幫土耳其募善款，立刻從抽屜裡拿出一張張的千元跟百元鈔，一路上就遇到好幾戶看到院長都很高興，可見院長平時在醫院就是在植福田……」

玉里慈濟醫院二十四周年院慶感恩會的尾聲，由陳阿桂師姊教大家透過時令的蔬食材料來做輕食漢堡，將生菜沙拉、蘋果、番茄、杏鮑菇夾進麵包裡，透過簡易的手作料理，推廣蔬食，讓眾人健康又幸福。🍀